

Sources of service sector growth

Service Sector in the Indian Economy:

भारतीय अर्थव्यवस्था मुख्य रूप से कृषि पर आधारित है। परंतु पीछे-पीछे अर्थव्यवस्था का विकास होने लगे आधुनिक गतिविधियों के हैं। औद्योगिक क्षेत्र का विकास बहुत चला गया। इसके अलावा सेवा क्षेत्र में भी की बलवती मिली। जैसे वैश्वीकरण व बीमा परिवहन व्यापार पैसाइ इत्यादि। विभिन्न देशों में इस प्रकार के विकास पंथों के मद्देनजर कुछ अर्थशास्त्रियों जैसे ए.पी. जे. क्लार्क संशोधन तथा सुभाषचंद्र बोस ने तर्क दिया कि विकास तीन-चरणों वाले है। पहले वाली प्रक्रिया है विकास प्रक्रिया में सेवा क्षेत्र विकास के तीसरे चरण के पड़ा है। परंतु भारतीय अर्थव्यवस्था में जो हाल के वर्षों में तेजी आई है उसका कारण सेवा क्षेत्र में अर्थ. गतिशीलता रही है। सेवा क्षेत्र का अर्थ भारत के सकल घरेलू उत्पाद में हिस्सा लगभग 57 प्रतिशत है। तथा पिछले करीब दो दशकों में भारत की संसृष्टि में उत्पन्न 60 प्रतिशत व अधिक योगदान रहा है। कुछ अन्य अर्थशास्त्रियों का यह भी मत है कि भारत का विकास-पथ जो सेवा निर्देशित विकास पथ है, Sustainable (चालनीय) नहीं है। इन अर्थशास्त्रियों के अनुसार, यदि अर्थव्यवस्था के वास्तविक वस्तु उत्पाद क्षेत्र उचित तथा उद्योग तेजी से प्रगति नहीं करे तो सेवा-क्षेत्र पर आधारित विकास-पथ बहुत लम्बे समय तक चला नहीं रहा होगा।

सकल घरेलू उत्पाद में सेवा क्षेत्र का हिस्सा (Shares of service in GDP): हाल की अवधि में सेवा क्षेत्र में तेजी संसृष्टि के कारण सकल घरेलू उत्पाद में सेवाओं के हिस्से में महत्वपूर्ण इतिहास है। सकल घरेलू उत्पाद में सेवा क्षेत्र का हिस्सा 1980-81 में 38.0 प्रतिशत के बराबर 1990-91 में 42.7 प्रतिशत तक और 1913-14 में 59.9 प्रतिशत पहुँच गया। जहाँ सकल वस्तु मूल्य (GVA) का प्रश्न है, GVA मूल चीजों का सेवाओं का हिस्सा 2014-15 में 52.2 प्रतिशत तथा 2015-16 में 53.2 प्रतिशत था। वस्तुतः 1991 के बाद की तुलना-अवधि में सेवा क्षेत्र के हिस्से में तेजी उछिल हुई है।

TECHNOLOGY - INFORMATION AND COMMUNICATIONS

(सूचना एवं संचार प्रौद्योगिकी) : हाल के वर्षों में भारत में सेवा क्षेत्र के तेजी विकास में सूचना एवं संचार प्रौद्योगिकी (ICT) क्षेत्र में महत्वपूर्ण भूमिका रही है। ICT के अंतर्गत प्रारंभिक - इलेक्ट्रॉनिक्स, कंप्यूटिंग (हार्डवेयर व सॉफ्टवेयर), इत पी-वाट तथा आउटो-इंजिनियरिंग माइक्रो-प्रोसेसर, सेमी कंडक्टर, फाइबर ऑप्टिकल आदि हैं। एक मजबूत ITC आधार संरचना, विश्वमा के सूचना के जोष व कुशल प्रदाता में अत्यधिक लक्ष्य है। हाल में, वर्षों में विभिन्न प्रौद्योगिकी क्षेत्रों में हो रहे अनुसंधानों के शान के उपरोक्त सूचना उद्योगों तथा उपकरणों में तकनीकी परिवर्तन हुए हैं जो अर्थ. आर्थिक व सामाजिक गति विधियों में प्रभावित का रहे हैं। ICT के उपकरण से सेवाओं में सुधार हो रहा है। तथा नए अवसर पैदा व रहे हैं। विशेष रूप से नई प्रौद्योगिकी से बेहतर कार्यकुशलता तथा अनुसंधानों से विनिर्माण, व्यापार व स्वास्थ्य सेवाओं को उचित शक्तिशाली व्यवस्था तथा सरकारी सेवाओं के कुल स्तर में आधुनिक-परिवर्तन हो रहे हैं। समय व स्थान की शर्तों को ध्यान में रखते हैं, वस्तुओं व सेवाओं के व्यापक पैमाने पर उत्पादन में सक्षमता है। तथा सीमित उत्पादन के पाथों की मासिक-इत्यादि

नेटवर्क का काल (The Network Age) : उत्पादन व अलग गतिविधियों की संयोजकता सुगम हो गई है। नेटवर्क के माध्यम से किया जा रहा है जो गतिविधियाँ हैं औद्योगिक काल में जब सूचना या उत्पाद प्रदान किया गया था पहिले, अर्थात्- हर संस्था के कारखानों तथा मॉडरनों का vertical integration (उद्योगिक एकीकरण) जहाँ तीसरी पीढ़ी नेटवर्क काल में एक सूचना तथा संसाधन का लोडिंग प्रणाली का अर्थ है कि अब उत्पादन व वितरण के लिए अलग-अलग कारखानों में उत्पादों के आवागमन से बचा जा रहा है- उपरोक्त कार्य, आपूर्ति कार्य, प्रयोगशालाओं, प्रकल्प ब्याज कार्यों- शिक्षा व शोध, पैसाओं, बाजार अनुसंधान कार्यों- विचारों इत्यादि के माध्यम से। यं तरीका वर्तमान- निर्यात, निर्यात प्रत्येक इन्टी एड सर्वेक्षण से श्रमिका निर्माता हैं, मुख्य तथ्य की अर्थव्यवस्था का प्रमुख कर्ता है, ए नया युगगतिविधियों के कर्तव्यों- ने विश्वव्यापी नेटवर्कों का प्रमुख कर्ता रहा है जब ये नेटवर्क एक व्यापक सांकेतिक आवाज का साधक काल है। एक के सांकेतिकी-के पश्चात तबो उसमें प्रजात की निर्धारित करने वाले कारक बन जाते हैं। Human development Report 2001.

वैज्ञानिक अनुसंधान व प्रवर्तन (Scientific Research and Innovation) - विश्वविद्यालयों के बीच आरंभिक संसाधन सुविधाओं या नेटवर्क, विशेष इंडस्ट्री में जा रहे हैं, अब संसाधनों के व देशों के बीच अभिजात्य-सहयोगी रूप ले रहा है।

उत्पादन (Production) : विश्वव्यापी बाजार का अर्थ है कि अलग अलग सुरक्षात्मक आर्थिक, उद्योगी अर्थव्यवस्था, शोध व विकास या प्रजात होना है। पाठ्य-विषयों पुष्पिकाएँ हैं देशों में हो रही हैं, कई तरह देशों में अपनी गतिविधियों के अन्तर्गत एक विश्वव्यापी मुख्य अर्थव्यवस्था बना रहे हैं।

विखालपीडा (Dispersion) : सूचना एवं संसाधन सांकेतिकी के लिए तैयारी के वक वही मांग के कारण वैज्ञानिकों व सांकेतिकी विश्वव्यापी की विश्वव्यापी गतिशीलता से प्राप्त हुई है। जब ये लोग विश्वव्यापी देश में आते हैं तो उद्योग विश्वव्यापी के लिए न अनुभव करते अपने देश के लिए कई क्षेत्रों में जैसे विचार के क्षेत्र में, अभिजात्य संसाधनों के क्षेत्र में व उद्योग-नेटवर्क बनाने में सहयोग प्रदान कर रहे हैं।

आरंभिक अर्थव्यवस्था सीमित रही। रफाई होसकी जा में यहाँ तक उद्योग है कि सांकेतिकी उद्योग के विकास के आरंभिक काल में मायस चलान की गति व संवर्धन उपेक्षा में गति भी पुरु प्रतिफल आ विश्वव्यापी गतिव्यी वस्तु: सापेक्ष-वेद्यत उद्योग के आरंभिक काल में उद्योग व पिछले व अर्थव्यवस्था निजी उद्यमियों से बना है। इस लक्ष्य में संसाधनों दो बाजारों का चयन है। प्रथम देश में कई एवं मॉडर बंपीनिया-व विचारों पिछले समयों के देशों के सर्वप्रथम कोशिशों में मिला प्राप्त की थी। वस्तु-विषयों-मार्ग में वस्तु-विषय विद्यते आगत में करुण प्रगति विकास का अवसर मिल पाए। जो इनके के कई लोग विषयों में काम करने चले गए। अब के देश में उद्योग स्थापित करने के लिए वे न तो देश में ही उपकर-व्यय कई इतरत्व वस्तुमंडू-इंजीनियरिंग स्नातक उम्मेदवार निर्यात कोड करने के लिए उपलब्ध थी। दूसरी अमेरिकी इंजीनियरिंग कोलेजों के डिप्लोमा प्राप्त करने वाले उद्योगी देशों जैसे उन्हें उद्योग स्थापित करने के लिए उन्हें वर्य औद्योगिक लगाने सुधारना करने के लिए प्रयास की गये। 1980 के दशक में सूचना सांकेतिकी के क्षेत्र में असीमित संसाधनों के अंतर्गत अब प्रोग्रामिंग के लिए एक पर्यवेक्षण को गवाशि के विश्व में किसी भी क्षेत्र में वर्य प्रगति के लिए भी programming का लक्ष्य व अंतर्गत काम के लिए माग एक उपकरणिता की तथा यह विशिष्ट लाभकारी प्रणाली की आवश्यकता होती थी। अतः अब programming के लिए यह ज्ञान आवश्यक नहीं, यह कि के लिए कई के हाईवेन है। काम प्रवर्धन माफिक उन्ने प्रोग्रामिंग का या जिस प्रकार का अतिरिक्त उपयोग डिप्लोमा का।

इसी दौरान सरकार के नीचे जेनी परियोजना को गंभीर हुआ प्रथम प्रौद्योगिकी क्षेत्र के मध्य को लीजा गले हुए लक्ष्य के अपनी उदासीनता तथा लक्ष्य की नीति का परिष्कार किया गया प्रौद्योगिकी के क्षेत्र में कुछ महत्वपूर्ण प्रेरणाओं व प्रोत्साहनों की घोषणा की। इस संदर्भ में एक मुख्य बात यह 1984 में घोषित गई कंप्यूटर नीति (New Computer Policy, 1984) इस नीति के मुख्य उद्देश्य निम्नलिखित थे।

- (1) देश में कंप्यूटरों के उत्पादन में इस प्रकार प्रोत्साहन देना जिससे विश्व तथा श्री प्रतिस्पर्धात्मक क्षेत्रों पर त्वरित प्रौद्योगिकी पर आधारित कंप्यूटरों का देश में ही उत्पादन हो सके, तथा इस उत्पादन में बढ़ते हुए पैमाने पर छोटे चरणों व तकनीकों का प्रयोग किताबों में प्रयोग करने के लिए कार्यक्षम लोगों के अथवा विदेशों के देश में कंप्यूटरों के उत्पादन को प्रोत्साहित करने के लिए
- (2) प्रयोग करने के उपयोग के लिए कार्यक्षम लोगों के अथवा विदेशों के देश में कंप्यूटरों के उत्पादन को प्रोत्साहित करना तथा
- (3) कंप्यूटरों के ऐसे उपयुक्त उपयोग को प्रोत्साहित एवं विकास के बंधन में लक्ष्य देना।

- (i) यद्योगी उत्पादों के उत्पादन में प्रमुख अन्य माल पर शुल्क में कमी, कई प्रकार के रिबाउन्डों व प्रोत्साहनों की भी घोषणा की गई थी।
- (ii) कंप्यूटर-आधारित प्रणालियों एवं यद्योगी पदावली तकनीकी ज्ञान, डिमांड, ट्रेडिंग इत्यादि के आयात के दायरे में हिल, तथा
- (iii) जो यद्योगी उत्पाद क्या में उपलब्ध नहीं हैं, उन् पर आयात शुल्क में कमी। तब Computer नीति 1984 में आईडिएए तथा लाफरवैंगल पर आयात शुल्क कम किए गए। लाफरवैंगल नियंत्रण को ए लाईसेंस मुक्त उद्योग घोषित किया गया।

1990 के दशक में वर्ष 2000 के वर्ष व्यापक नीति प्रणालियों का क्रम जारी रहा। आयात प्रमुखों को कम करने-काले लगभग व्यापक ए-टिमा गणना विदेशी हितकारी की अनुमति दी गई, तथा व्यापक पैमाने पर इलेक्ट्रॉनिक सूक्ष्म उपकरण बुराई गयी। इसके अलावा इस अवधि में क्षेत्र वाले प्रौद्योगिकी के परिवर्तनों के परिणामस्वरूप Data storage, Transmission cost में तेज गिरावट हुई। Internet Service Providers को देश में ही अंतर्राष्ट्रीय प्रवेश द्वारा तथा पत्रकारी शीर्षमय स्टेशन स्थापित करने की अनुमति दी गई। उन्हें बिना पर विदेशी उपकरणों में bandwidth लेने की अनुमति भी दी गई। इसके अलावा Internet bandwidth की अधिक व व्यापक लागू पर उपलब्धता के अभाव में सबसे तथा देश में Internet का विकास बढ़े पैमाने पर हुआ। National Long Distance तथा ISD बुराई लागू पैमानों को भी खोल दिया गया है। इस प्रकार Internet के माध्यम से इलेक्ट्रॉनिक लेटर, तथा देश के अंतर्राष्ट्रीय संबंधों में सुधरा प्रौद्योगिकी के प्रयोग को प्रोत्साहन देने के लिए सरकार ने Information Technology Act 2008 लागू किया यह अधिनियम इलेक्ट्रॉनिक गणना तथा इलेक्ट्रॉनिक सूक्ष्मों का साक्ष्य प्रदान करने के लिए, कंप्यूटर परकालीन अपराधों को रोकने के लिए electronic filing/documentation को लक्ष्य बनाने के लिए, डिजिटल इत्यादि इत्यादि के लिए एक वैधानिक ढांचा प्रदान करता है।

उत्पादनात्क शुद्ध लोक सेवा से सेवाओं के निर्माण के 50: गुणा रहे हुए हैं- 1990-91 में 4.6 मिलियन डॉलर के बजट से 2015-16 में 1543 मिलियन डॉलर तक पहुँच गया। मात्र 17.5 प्रतिशत से 47.5 प्रतिशत तक सेवा निर्माण के क्षेत्र का भी विकास हुआ है।

आगे- यह जान लेना कि वह प्रक्रिया गतिमान है कि लक्ष्य छोड़ें उत्पाद की उच्च लक्ष्य है। वगैरह स्वयं से लक्ष्य लोग गलत है 2002 में अपने देश के शीर्ष आचार्य ने यह बयान दिया था कि "देवारे अपने आप से अत्यंत महत्वपूर्ण हैं पाठ्य वे केवल अपने बलबूते पर गौरीयन अर्थव्यवस्था की उच्च व चारणीय लेखक के बगैर नहीं रख सकते"। इस संदर्भ में शीर्ष आचार्य ने निम्नलिखित तर्क दिए हैं।

1) हमारा ऐतिहासिक संदर्भ इस बात से निरनुत्पन्न नहीं। ज्ञान कि सेवा क्षेत्र अज्ञानता से ही 1990 के दशक में सेवा क्षेत्र की लक्ष्य है 1.5 प्रतिशत मात्र औद्योगिक क्षेत्र की लक्ष्य से अधिक रही। मात्र इस पथक में भी आरबी पंचवर्षीय योजना से अर्थक्य में 3 प्रतिशत प्रतिवर्ष लेखक हुए हैं। पंचवर्षीय योजना में अर्थक्य सेवा क्षेत्र में औद्योगिक क्षेत्र की तुलना में कमी पाया लक्ष्य हुए हैं। पंचवर्षीय योजना में औद्योगिक क्षेत्र से सेवा क्षेत्र की लक्ष्य है 1.5 प्रतिशत की उम्मीद थी। योजना की अवधि में वर्ष 2011-12 से 2012-13 तथा 2013-14 में प्राप्त लाभ के जब सेवा क्षेत्र की लक्ष्य है 1.5 प्रतिशत क्षेत्र की तुलना में, अर्थक्य रही। वर्ष 2015-16 में सेवा क्षेत्र में औद्योगिक क्षेत्र से लक्ष्य है 1.5 प्रतिशत से कोई-स्वयं अनुत्पन्न नहीं।

2) सेवा क्षेत्र में यह निरंतर निरंतर स्वयं से उपस्तेगों को मिलाऊ वगत है। इनके से कुछ क्षेत्र से ही निरंतर उत्पादन का अनुमान लगाया एक अत्यंत दुष्कर अर्थक्य है। इसलिये उत्पादन के आंकड़े इनमें विखलनीय नहीं माने जा सकते। धिरेन व लुत्त उत्पादक क्षेत्रों के क्षेत्र है इस आयात पर सेवा क्षेत्र के संवर्धन उत्पादन के तथा लक्ष्य के स्वयं से आंकड़ों पर लक्ष्य अर्थक्य किए जा सकते हैं।

3) सेवा आचार्य के स्वयं से निरंतर गति से विकास करने वाले पाठ्य विभाज- शीर्ष क्षेत्रों के लक्ष्य कालिन विकास रिपोर्ट का अध्ययन किया है। ये क्षेत्र हैं काल्यवाना रिपोर्ट- पीन काश्मिरा अणुसंधि, बाईलैंड, मलेशिया तथा इंडोनेशिया। इस अध्ययन से यह पता लगा कि इन क्षेत्रों में से एक भी क्षेत्र ऐसा नहीं है जिसमें सेवा क्षेत्र की लक्ष्य औद्योगिक क्षेत्र की लक्ष्य से अधिक रही। रिपोर्ट में इन क्षेत्रों में सेवा क्षेत्र की लक्ष्य है 1.5 प्रतिशत की कोकी है। देश में उद्योग क्षेत्र की लक्ष्य, सेवा क्षेत्र की लक्ष्य से अधिक थी।

4) जहाँ तक नैदी पंचवर्षीय योजना में सेवा क्षेत्र की उच्च लक्ष्य है 1.5 प्रतिशत मात्र 5.5 प्रतिशत प्रतिवर्ष रही। जब सेवा क्षेत्र में लक्ष्य है 1.5 प्रतिशत 8 प्रतिशत प्रतिवर्ष - के उच्च है। पर भी तकनीक पर लक्ष्य है 1.5 प्रतिशत - उत्पाद के क्षेत्र के आर्थिक स्थिति की उच्च प्रतिवर्ष की लक्ष्य है 1.5 प्रतिशत भी आरपाई नहीं। का पाई, इसलिये केवल सेवा क्षेत्र ही। स्वयं से उत्पाद की उच्च चारणीय लक्ष्य पुनर्निर्माण नहीं।

पानागडिया के अनुसार 1.5 प्रतिशत मात्र का है 2015 तक अनुमान आधुनिक अर्थव्यवस्था में परिणत करना है। औद्योगिक क्षेत्र के चारण का है 1.5 प्रतिशत का लक्ष्य उत्पाद अर्थक्य है कि आधुनिक सेवा क्षेत्र का लक्ष्य 1.5 प्रतिशत का है। वगैरह नदी-विन्दु नदी-वनाज जा-पत्राज्य हाल के वर्षों में इस क्षेत्र में शक्ति मजबूती दिखाई है। है न्याय औद्योगिक क्षेत्र के संदर्भ में इससे परे महत्वपूर्ण नदी-विन्दु है। इसे ध्यान में रखते हुए इस क्षेत्र की उपेक्षा करना सर्वोत्तम होगी। भारत को आधुनिक अर्थव्यवस्था की ओर अपने विकास-पथ पर लाने के लिए 1.5 प्रतिशत का लक्ष्य परम्परागत उद्योग क्षेत्रों पर अनुमान अर्थ-प्रधान निर-मीन, तथा आधुनिक सेवा क्षेत्र में लक्ष्य उत्पाद तथा लक्ष्य है 1.5 प्रतिशत का लक्ष्य है। उच्च प्रतिशत का उच्च विविध निर-मीन अपनाऊँ औद्योगिक क्षेत्र वगैरह पानागडिया ने इस मुक्ति का है 1.5 प्रतिशत पर लक्ष्य की नीति (1.5 प्रतिशत का लक्ष्य) कहा है।